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Indiga. 
Mej najvažnejše modre barve je gotovo šteti in­

digo. Ta barva se rabi jako v barvarstvu. Dobiva se iz 
raznih rastlin, katere največ rastejo v Indiji. V Evropi 
je jedini oblajst, iz katerega se ta barva dobiva. Nekateri 
mislijo, da se indiga rabi v barvarstvu najmanj že kacih 
2000 let. Drugi pa mislijo, da je „indicum", katerega 
omenja Plinij bila le nekaka slikarska barva. Od 16. sto­
letja Holandci iz Indije vozijo v velikih množinah indigo 

v Evropo. To indijsko blago je kmalu izpodrinilo domače 
barvilo napravljeno iz oblajsta. Poprej so v Evropi v veliki 
množini pridelovali oblajst in iz njega delali modra in ze­
lena barvila. Dobrih sto let posebno Angleži v Indiji goje 
razne rastline, iz katerih se indiga dela. Pa tudi v Ame­
riki se v gorkih krajih mnogo bavijo s pridelovanjem 
tacih rastlin. 

Da je indiga tako hitro izpodrinila oblajstovo barvilo, 
moremo si tolmačiti s tem, ker pride mnogo cenejše in 
je jako izdatna. Vvažanja niso mogle preprečiti niti vlade 
z najstrožjimi prepovedbami. 

Kar se tiče priprav indiga, moramo omeniti, da 
rastline, iz katerih se dela to barvilo, denejo se v vodo, 
v kateri je nekoliko apnenega apna, da se začne nekako 
vrenje. Zeleno-rumena tekočina se potem odtoči in z me­
šanjem, kolikor je moč, pripravi z zrakom v dotiko. Indiga 
se v vodi sesede in se izpere ter posuši. 

Tudi se da indiga umetno napraviti, ali dotični na­
čini so tako dragi, da smemo reči, da je vsa indiga, ki 
pride v trgovino, napravljena iz rastlin. 

Indiga opisana na gori omenjeni način, je v kosih 
v 

temnomodre ali pa vijolčaste barve. Ce se drgne dobi ba­
kreni lesk. Glavni sestavni del indige je indigno modrilo, 
potem je pa v njej še indigno rudečilo, indigno rujavilo in 
indigni lim. Potem so v njej še voda, razne soli in apno. 
Našlo se je pa že tudi, daje v indigo bilo primešano bero-
linsko modrilo, škrob, razne smole i. t. d., katere stvari 
so se seveda nalašč primešale. Vrednost indige ravna se 
potem, koliko je v njej modrila. V najslabših vrstah ga je 
komaj 20%, v najboljših pa celo 80%. Zatorej je cena 
indigi jako različna. 

Za vsacega barvarja je velike važnosti, da zna dobro 
blago ločiti od slabega. Dobra indiga mora biti temno-

v 

modre barve, lahka in čista v prelomu. Ce jo drgneš 
mora dobiti živ, kovinski lesk. Na vodi mora plavati in 
se v njej popolnoma razdeliti, ne da bi na dnu pustila 
kaj peska. Če dobro indigo poškropiš z vodo, popije vodo 
jako hitro, in se tudi jako rada razlomi. 

Če se indiga v vodi potopi ali se nerada lomi, 
v 

lahko zanesljivo rečemo, da jej je apna primešanega. Ce 
indigo drgnemo s kako trdo stvarjo, pa se ne začne sve-
teti, in je njen prelom hrapav ali zrnat, je blago slabe 

v 

vrste. Ce se dobra indiga vžge, ostane razmeroma le malo 
belega pepela, če se hitro razbeli, se pa pokažejo rudeče 
pare. (Konec nasl.) 
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Obrtnija. 

Indiga. 
(Konec.) 

Da se natančno preišče indiga, se mora v zračni 
kopelji natančno pretehtana množina barvila pri vročini 
100° posušiti, da se izve, koliko je vode v njej. Zračna 
kopelj je bakren kotel, v katerem je v polovici velikosti 
posebna priprava iz medne žice, na katero se postavi 
posoda, v kateri je indiga. Kotel ima pokrov, v katerem 
je termometer in odprta cev, da uhajajo pare. Zračna 
kopelj se razgreje s špiritno ali plinovo svetilnico. Pri 
tej operaciji indiga sme 3 - 6 % na teži zgubiti. 

Da se izve, koliko je v indigi rudninskih dodatkov, 
berolinskega modrila i. t. d. sežge se natančno pretehtana 
množina indige. Ostanek pri dobrem blagu ne tehta več 
kakor 7—10»/0. 

V kadeči se žvepleni kislini se indiga popolnoma 
raztopi. Tuji dodatki, ki se ne raztope v kislini, kakor 
prst, pepel, puste dosti ostankov. 

Če se misli, da je indiga popačena z berolinskim 
modrilom, se poskušnja polije z razjedljivim lugom. Pristna 
indiga se nič ne spremeni, z berolinskim modrilom popa­
čena indiga postane temnorujava, ker v lugu berolinsko 
modrilo preide v rujavi železni oksid. 

y 

Škrob tudi primešavajo indigi, ali to se da lahko 
dokazati. Indiga se zdrobi v prah in vlije se nanjo žve-
plene kisline. Če počrni, je v njej škrob, kajti škrob zog-
ljeni, če se prilije žveplene kisline. 

Če je v indigi gumi ali druge slezaste tvarine, spo­
znamo lahko, če denemo tako indigo v vodo. V vodi se 
zmeči in postane slezasta. 

Poleg tega je pa še več druzih metod, po katerih 
se poskuša indiga. Dobro je, če se vzame 10 gramov fino 
zmlete indige, 100 gramov čistega živega apna in kake 
tri kilograme destilovane vode. Najprej se ugasi apno z 
jednim delom omenjene vode, potem se pridene indiga in 
vse dene v steklenico, v katero se vlije tista voda, ki je 
še ostala. Ko je stala steklenica nekaj ur, se pridene še 
200 gramov železnega vitrijola ali zelene galice, potem 
se pa pusti, da se goščava iz tekočine lepo odsede. Na 
to se tekočini, ki stoji nad odsedlino, vzame četrtino tega, 
kar se je bilo v začetku vzelo vode. Sedaj se tekočini 
pridene nekoliko solne kisline, potem pa pusti na zraku, 
dokler se iz nje ne odloči indigno modrilo. Sedaj se ta 
indiga skrbno dene v lijak s papirnim cedilom, in se 
nekaj časa spira s pomočjo majhne brizgalnice. Nazadnje 

se pa dobro posuši, najbolje v zgoraj popisani zračni 
kopeli. Dobljena indiga je četrtina indige, ki je v 100 
gramih, katero smo vzeli. 

Tukaj naposled opisana preiskava je precej težavna 
in se zatorej pri navadnih barvarjih ne more uporabljati, 
če tudi je jako zanesljiva. Druge metode pa navadno še 
več vaje zahtevajo in so mnoge le za kemičen laboratorij. 
Jako priprosta je pa taka preiskava, če tudi nikdo ve, 
kako natančna. 

Vzameta se v jednaki množini dve vrsti indige, od 
katerih je nam jedna dobro znana, kaka je, drugo pa še 
le moramo preiskavati. Napravita se dve popolnoma 
jednaki raztopljini in deneta v dva jednaka steklena ci­
lindra, ki pa ne smeta biti polna. V cilinder, v kateri 
je že po kakovosti nam znana indiga, se vlije toliko 
vode, da je tekočina svetlo modra. Sedaj se pa v drugi 
cilinder priliva vode, da dobi tekočina popolnoma isto 
modrino. Ker je tista indiga, ki ima več modrila v 
sebi bolja, sedaj lahko po vodi, ki je v jednem ali v 
drugem cilindru, primerjamo kakovost indige. Tako smo 
ob kratkem naveli nekatere načine, kako se indiga po­
skuša, ker se to dragoceno barvilo v trgovini dostikrat 
pokvarjeno prodaja. 


